I. megoldas. Vizsgaljuk meg, milyen hatassal van a szigetels folyadékba helyezett pozitiv ponttoltés a folyadékra.
Ha az anyagunk eredetileg is dipélszert molekulakbol &llt (azaz olyanokbol, ahol a teljes toltés ugyan nulla, de a ne-
gativ és pozitiv toltéskozéppontok egy meghatarozott tavolsagra vannak egymastol), akkor ezek a molekulédk negativ
végiikkel a behelyezett toltés felé fordulnak. Emiatt a toltés mintegy ,learnyékolodik”, az anyagban kialakuld térerdsség
a vakuumbelinek tort része lesz, értékét egy anyagallando, a permittivitas szabja meg. Ha eredetileg nem polaros mo-
lekulak alkotjak a folyadékot, a behelyezett pozitiv toltés elektromos tere polarizalja ezeket, és most is dipolmolekulak
keletkeznek. A két eset annyiban kiilonbo6zik egymastol, hogy az el6z6ben a molekularis dipolok nagysaga kevésbé fligg
attol, milyen tavolsdgra vannak a behelyezett toltéstdl, mint az utébbi esetben.
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Tekintsiik el6szor a gravitacios tér nélkiili rendszert! Egyenstlyban a rendszer arra torekszik, hogy minél tSbb
kovetkezik, hogy folyadékunk ,dipélushéjakbol” allo gbmb alakban helyezkedik el a toltés koriil. A feliileti fesziiltséghdl
szarmazo energiajarulék ugyancsak minimalis ebben az allapotban. Ha ,bekapcsoljuk” a gravitécids teret, az a rendszer
stlypontjat igyekszik a legalacsonyabbra vinni, a b) abran lathato allapotot akarvan kialakitani. A hatasok egyiittesen
az a) dbranak megfelels helyzetet alakitjak ki.

II. megoldas. Tekintsilink egy molekula-dip6lt a folyadék felszinén! Erre két eré hat: a gravitacios erd és a kialakult
elektromos tér altal okozott, a toltés felé mutato erd. (A feliileti fesziiltséget okozo molekuléris eréteret hanyagoljuk
el, irdnya amugy is a tobbi hatas altal kialakitott folyadékfelszinre meréleges, s lényeges effektust csak ,¢les” felszinek
esetén okoz.)
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Az abran jol 1athato, hogy a dipolra hato erdk ereddje a fliggslegestol eltér, azaz a folyadékfelszin (amely a kicsiny
belss strlodéas miatt merdleges az erGhatasokra), nem lesz vizszintes. Az abrakbol ezek utén azonnal kideriil, hogy az
a) eset valosul meg.

II1. megoldas. Tekintsiink mindharom esetben két kis térfogatelemet a folyadék felszinén! Az egyik legyen kozvet-
leniil a toltes f6lott (A), a masik ettosl oldalra (B)! A ¢) esetben A egyrészt lejjebb van, masrészt kozelebb a toltéshez,
csupan az utobbi szempontbol kiilonbozik, de csak az a) helyzet olyan, ahol lehetGség van az ekvipotencialis folyadék-
feliiletek kialakulasara. Mivel a folyadékok belsg surlodasa kicsi, igy feliiletiik csak ekvipotencialis (a II. megoldas mas
megfogalmazasaban az erhatasra mercleges) lehet, azaz az a) eset valosul meg.

Megjegyzés. Ha a folyadékunk felett nem levegd, hanem egy nalanal nagyobb permittivitasi — jobban polarizalédé
— anyag helyezkedne el, akkor hasonlé meggondolasok alapjan konnyen belathato, hogy a ¢) eset valésulna meg.



